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B4_E9_AB_98_c45_645390.htm 一、案例分析题 1.资料：北奥

公司是一家股份有限公司，2008年发生了以下部分事项：

(1)2月15日，公司从外地购买了一批货物，收到发票后，经办

人员王某发现发票金额与实际支付金额不相符，便将发票退

回给出具单位，要求对方重开。 (2)3月20日，公司从事收入

、支出、费用账目登记工作的李某休病假，公司决定由出纳

员王某临时顶替一下其工作，并按规定办理了交接手续。

(3)5月12日，公司财务部门负责人张某根据工作需要，对部分

会计工作岗位进行调整，原从事总账登记工作的陈某被调到

稽核岗位协助另一位稽核员进行稽核工作，使该岗位一岗两

人。 (4)6月18日，市财政部门要求到该公司进行检查，公司

领导以“分管财务工作的领导及财务部门负责人出差”为由

，予以了拒绝。 (5)9月26日，公司财会部门组织了本公司会

计人员进行会计职业道德培训，为了使培训工作更具针对性

，公司财会部就会计职业道德与会计法律制度的关系和会计

职业道德内容等问题与会计人员进行了座谈，会上，会计人

员周雯认为，会计职业道德与会计法律制度两者在性质、实

现形式上都一样。关于会计职业道德规范的内容，会计人员

姚萍认为，会计职业道德规范的全部内容归纳起来就是两条

：一是廉洁自律。会计职业是一项即为特殊的职业，整天与

钱、财、物打交道，如果爱贪爱占，很容易走上犯罪的道路

，会计职业的特殊性决定了抗菌剂人员必须做到“常在河边

走，就是不湿鞋”。二是强化服务。会计人员的根本任务就



是为单位负责人提供服务，应当无条件服从领导，不折不扣

的贯彻领导意图。 (6)该股份公司股票自2008年10月1日起在

深圳证券交易所上市交易，由于预计公司在本年将发生一项

重大损失，公司董事李某建议其朋友王某抛售所持有该公司

全部股票。11月5日，公司将有关一项重大损失的情况向国务

院证券监督管理机构和深圳证券交易所报送临时报告，并予

以公告。该公司的股票价格随即下跌。 2009年11月20日，持

有甲公司2%股份的发起人股东郑某考虑退出该公司，拟

于2009年12月20日将其所持有的公司全部股份转让给他人。 

要求：根据以上资料及会计法律制度、会计职业道德和公司

法、证券法的有关规定，回答下列问题： (1)该公司经办人员

王某退回金额错误的发票，要求出具单位重开的做法是否符

合会计法律制度的规定?为什么? (2)该公司决定由出纳人员李

某临时顶替吴某兼管收入、成本、费用账目的登记工作是否

符合会计法律制度的规定?为什么? (3)该公司财务部门负责人

调整部分会计工作岗位，使稽核岗位一岗两人的做法是否符

合会计法律制度的规定?为什么? (4)该公司领导拒绝市财政部

门的检查是否符合会计法律制度的?为什么? (5)根据上述(5)的

情形说明周雯和姚萍的观点是否正确?简要说明理由。 (6)根

据上述(6)的情形说明董事李某建议其朋友王某抛售公司股票

是否符合法律规定?简要说明理由。 (7)根据上述(6)的情形说

明股东郑某是否可以于2009年12月20日转让全部股份?说明理

由。 2.W股份有限公司(以下简称W公司)是2000年由某大型国

企改制的股份有限公司，在改制初期，企业经营情况良好，

并于2004年成功在上海证券交易所上市，从2004～2006年对外

报出的财务报表中均显示企业的经营状况良好，经营收益按



照20%的增长幅度递增，负责审计业务的Q会计师事务所出具

了标准无保留意见的审计报告，股价达到稳步增长。但是

在2008年4月10日，企业提交给证券交易所的年报中显示企业

累计巨额亏损达3亿元人民币，并说明之前两年的财务报告中

存在虚假信息，根据修改后的财务报表显示，2005年企业亏

损1亿元，2006年企业亏损0.9亿元，并且存在高达5亿元的资

产抵押给银行，存在涉及金额12亿元的未决诉讼。W公司董

事会委托K会计师事务所对公司的内部控制和风险管理进行

了全面的审核，经过审核，发现了以下若干问题： (1)2005

年2月，W公司在其总经理张某的策划和推动下，开始从事外

币期货和期权交易。W公司成立以来主要经营基本建设工程

，高层管理人员对于期货和期权交易并不了解，仅仅是根据

市场行情分析，感觉这个业务收益高，收益快，所以积极推

动上马，W公司董事会事后通过其他渠道获知了本公司在从

事期货和期权交易，认为不恰当，但是在管理层坚持的情况

下，也没有采取有效措施予以制止。 (2)2005年8月，W公司

董事会准备采用直接委派的方式，委派财务经理、内部审计

经理和销售部经理，总经理张某表示已经将经营管理委托给

自己，且自己对经营情况全权负责，如果委托其他的人员担

任财务经理、内部审计经理和销售部经理，将不利于自己的

工作，所以仍然坚持安排自己的人员担任上述职务。W公司

董事会只好表示认可。 (3)2005年12月，由于受到国际外币市

场的重大影响，W公司没有能够准确判断投资外币的走势，

造成亏损，W公司总经理张某认为很快趋势就会转回，仍然

坚持补仓。为了满足不断增加的交易量对交易保证金额的需

求，张某授以公司财务部将董事会和银行贷款协议中明确规



定的基建建设工程用途的贷款3亿人民币用于支付保证金。同

时对于该资金用途的变化没有向董事会报告，也没有告知贷

款银行。对于造成的期权、期货交易的损失，也没有在财务

报表中反映和披露。 (4)2006年3月，W公司总经理张某担心

财务报表不能通过事务所的审计，于是与事务所的高级管理

人员(负责W公司审计业务)李某进行商谈，李某表示表示如

果W公司同时将今后10年的审计业务均交给Q事务所审计，

事务所可以发表无保留意见的审计报告。张某表示同意，并

于当日与李某签订10年的审计业务的业务约定书。为了表示

李某的大力支持，张某私下给予其100万元人民币的中介费。

(5)根据W公司《风险管理手册》的规定，W公司的期权交易

业务，实行交易员风险委员会审计部门总经理董事会层次上

报、交叉控制的制度。同时规定，损失在100万元以上的每笔

交易要提交风险管理部门评估，任何导致500万元以上损失的

交易均必须强制平仓。《风险管理手册》中还明确规定公司

的止损限额是每年1000万元。但是交易员、风险管理委员会

、审计部均没有按照规定执行。造成张某为挽回损失，一错

再错，造成巨额损失，但是董事会对期权期货交易的盈亏情

况始终不知情。 审核工作结束，K事务所的注册会计师向W

公司股东会提交一份详细的审核报告。报告中关于W公司的

内部控制存在的缺陷进行了深入的分析，并针对董事会应如

何加强对W公司的控制提出了改进建议。 要求： (1)从内部控

制的角度，简要分析W公司在内部环境、风险评估、控制活

动、信息与沟通、内部监督等方面存在的缺陷。 (2)W公司董

事会应如何加强对W公司的内部控制提出合理的建议。
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